20人谈

广告科张亮

2009年初我接手广告审查。翻开《广告法》,即刻满头雾水。这也不能用,那也是广告违 法用语,甚至连国家机关及以其工作人员的名义也不行。

众所周知,图书不是普通商品,它担负的社会责任不言而喻。这就意味着图书的产销离 不开中宣部、文化部、教育部、国家新闻出版广电总局等相关部门的指导,而书业广告主的宣 传资料不可避免地要涉及到这些。带着这些困惑,我推开了海淀区工商局广告科的大门。接 待我的是一位中等身材、微胖、五十岁上下的执法人员,大沿帽底下是一张平和、处事不惊的



20年前你在做什么? 当我们向

面庞,右手手背上已经过早地长出了两颗老年斑。他就是张亮,是我有生以来和工商局打交 道的第一个人,其是一个原则性很强,又极具灵活性、善于换位思考、乐于助人的人。

他首先强调,《广告法》绝不能违背,即使有些规定合法不合理。接着他又教我如何维持 广告资料的原意又规避违法用语的技巧。几天后又专程到报社给我们全员讲授《广告法》及 其应用。这以后,我每遇到难题,总是打电话向他请教,甚至拿着设计稿件请他定夺。在他的 帮助下,6年来,商报广告没有出现任何问题,且获评"最受广告主广告商青睐的行业报"

一年前,张亮退休了,接他工作的人李军和他一样。我钦佩他和他们的工作风 范 (刘振和)

找准模式的大书城前途光明

■哈九如(中国新华书店协会理事长)

1994年广州购书中心开业,这是中国社会经济发展对出版业 的必然需求,是书业发展的重要标志。随后,国内掀起了大书城建 设的热潮。

20年来,大书城模式的成功在出版 业、读者中产生了较大影响。20年后的今 天,电商迅速崛起,对大书城发展产生深 远影响。以品种齐全为王的大书城经营 模式,受到了电商"无限"品种展示、销售 的强势竞争。现代人阅读结构、方式、需 求正变得多元,大书城面临着转型发展的 需求与压力,由卖书变成卖服务,向体验 店转型已成必然。目前,各地都有不少大 书城成功转型,在新一轮发展中为自己找 到了新定位和新的发展道路。

近期,中国新华书店协会打算牵头重新 成立中国超级书店联盟。我们看到,大书城 在出版产业发展中有新一轮机遇,前途光 明:大书城是城市的文化地标、文化名片,功 能性作用将更为凸显;伴随着书业整体发 展,传媒产业和传播方式发生了重大变化, 传媒产业由狭窄变成宽泛的产业,产业发展 窗口作用通过书城的物理窗口进行集中体 现;大书城作为发行行业的领军旗帜,是整 个图书零售业最先进的技术、理念、管理及 最值得自豪的人才聚集地,将成为行业的旗 帜性标杆;大书城作为全民阅读基地的作用 无可替代,大量活动在书城进行,起到了带 动、吸纳、融合、辐射的功能,将对阅读 推广产生巨大而深远的影响。

一些受访者抛出这个问题时,电话那 头有沉默、有唏嘘、有感慨、有爽朗笑 声。对下面这20位受访者而言,20 年前他们或是刚走上工作岗位,或是 已小有成就,甚或做着跟书业不相关 的事。但20年过去,他们大都已成为 独当一面的大腕。在他们的职业生 涯中,大书城始终占据极其重要的位 置。当回顾大书城这20年时,自然很 有必要请他们来谈谈亲身感受和体 会。这些采访汇成了下面这篇20年•

20人的专题报道,看看大书城经营

者、出版社负责人、一线门店员工是

怎么看待大书城的前世今生,以及最

重要的,大书城未来将走向何方?

大书城转型成大势

■于殿利(商务印书馆总经理)

广州购书中心 10 周年纪念庆典上,我曾写过一篇大意为"百年树十年树人"的文章,讲述我与广购"正气、和气、大气"的十年交往。大

大书城是市场发展的结果,如今开启的 新一轮转型升级,也是在市场竞争加剧的背 景下,对自身经营的不断完善,既是形势所 迫,亦是大势所趋。如今,很多大书城缩减 了图书经营面积,扩大非书品经营。这让很 多人觉得会减少上架图书的品种,但认真分 析来看,大书城新书多、品种多而全,但实质 在精细化经营上一直有所欠缺。我了解到, 目前大书城平均品种动销率约为30%,很多 无效品种是一种浪费,而改造后的大书城, 普遍对采购人员的专业素养提出更高要求, 且对上架品种严格把关,由此动销率反而有 所提升。

同时,在如今的市场环境下,有活力、

在这个大书城纷纷转型升

级的当下,要始终坚守两点。一

是要以文化为中心。大书城的创

新和转型,不能脱离文化。文化是

核心,是纽带,也是大书城区别于网

络书店、数字出版以及终端阅读的最大

优势。围绕文化不断提升阅读和消费体

验,大书城才能形成自身的差异化竞争

力。二是要以读者为中心。要认真把书卖

好,要围绕读者的需求来开展工作,这是大

书城任何时候都要坚守的,既是出发点,也

广受关注的大书城不仅是单一的图书销售 场所,更是城市文化中心。这表明,大书城 要改变传统经营理念与方式,增加更多不同 的文化服务,提升书店附加文化价值,由此 来吸引读者。在这个过程中,大书城首先要 坚持卖书、卖好书,这是必须坚持的职业操 守与商业伦理。其次,要通过组织以图书为 核心的不同类型的文化活动来吸引更多读 者,这是大书城的核心本质,也是其区别于 其它商业形态的关键所在。第三,要将服务 理念放在首位,通过多元服务和现场体验, 提升读者购书的附加值。最后,大书城要适 时开展线上线下结合,通过自营线上网店及 配套服务,把更多读者留下。

大书城与网络书店、数字出版以及终端

阅读相比,具有不可替代的特点和优势。我

始终认为大书城有很强的生命力,只要经营

模式等方面调整到位,前景将一片光明。我

心中理想的大书城是智慧书城,即线上线下

融合的书城。它除了可以从空间、业态、地

面营销等线下层面为读者提供丰富的文化

业态和独特的阅读与消费体验,而且可以通

过微信商城等线上渠道,为读者提供在线查

询、下单、支付等完整的线上服务。这种实

体店体验和线上服务相结合的模式,便是时

改造痛点赢回消费者

■王忠义(浙江省新华书店集团董事长)

大书城是我们努力打造的一个实力风向标,长期以品种齐全、面积上万、装修考究、服务规范、大而全、 高大上、阳春白雪作为考量标准,这在传统商业模式中 起到无可替代的作用。近年,随着新技术的飞速发展 和读者消费、阅读方式的改变,大书城必须转型!

在转型过程中,大书城要做到形转而 神不转,要明白大书城是干什么的,要想 清楚为谁而干。无论怎么转,图书主业不 能偏废,做文化的情怀不能改变,为消费 者服务的理念不能动摇。

有四个方面须引起重视:重新定位实 体书店在多渠道中的角色,这将是一次机 会;消除渠道壁垒,实现各渠道一体化无 缝衔接;打造贴心的配送服务,最大限度 优化供应链,提供快捷方便的配送选择; 进行个性化的互动,实施精准营销,持续 改进数据收集和分析能力。

我一直认为,实体书店一定不是负 担,一定是优质资源。未来的大书城应 是时尚的、科技的、温情的、充满人文气

息、能满足顾客多 元消费体验的文化 聚集之地、精神栖息 之所。2014年,我们在 杭州开设了悦览树 24 小 时书店,集咖啡美食、人文 交流、阅读体验等于一体。一 年多来,悦览树不仅被网友评为 中国最美书店之一,而且吸引、带动了 整个解放路书店的客流和销售。我想 说的是,读者离开书店,不是因为他们 不喜欢书店了,而是不喜欢传统书店的 一成不变。这就是说,我们要找到自身 的痛点并积极改造,才能重新赢得消费 者的心。

光荣与梦想



(排名不分先后)

城 年

中国

出

版传媒商报记

者

张

攀

倪

成

大书城要成为城市的"文化会客厅"

■于慧丰(河北省新华书店有限责任公司总经理)

大书城,作为中国书业零售市场的"风向标",它的风云变化总 -种潮流和趋向。如今,全国各地的大书城纷纷举起城 市文化综合体大旗,干劲十足且成效初显,一些大书城甚至实现异

在当前国家大力支持文化产业发展、 倡导和推动全民阅读的背景下,大书城正 在迎来一个新的春天。跨界经营、融合发 展如今已成为大书城建设的主流,但经营 者应对此保持足够清醒,有理性认知。

大书城一定要坚守图书主业,以书为 中心,引入与文化相关的商业业态。要突 出书店特有的文化内涵,强化实体店与网 店相比最具优势的体验功能,持续不断地 开展各种传播快、粘性强、接地气的文化 活动,使大书城真正成为一座城市的"文 化名片"。

同时,大书城要随着产品结构的调整、 营销方式的变革,转变传统的经营与服务 理念,由"售卖图书"转向"服务读者"、由 "经营产品"转向"经营卖场",把先进的移 动互联网技术与平台功能,植入到卖场经 营与管理之中,提升现代化营销水平。

在我的设想中,未来的大书城应该具 有鲜明的文化特质和地域元素,卖场环 境、布局、品类、业态、服务等全面契合当 地读者的消费需求和购买习惯。具体来 讲,我认为应基本具备三个要素:一是功 能齐全,业态丰富,能为读者提供一站式、 复合型服务;二是环境温馨,服务到位,让 读者在充满文化气息与人文关怀的氛围 中,在视觉、听觉、内心感受上获得愉悦感 和超值服务;三是活动精彩,体验丰富,使 读者与书店之间、各种经营业态之间形成 良好的互动。

让读者认可大书城的品牌与特色

■沈育明(广州新华出版发行集团董事长)

广州购书中心的诞生和20年后装修升级,这两大节点让我印 象深刻。

1994年11月23日,广购落成并开门 迎客,"羊城日日书市"由设想变为现实。 开业初期,在经营管理广购近2万平方米 的大卖场时,由于当时国内同行没有样本 可做参考,我们只能向当时在广州做得比 较好的大百货、大酒店、大厂矿取经,并且 在广购率先建立现代企业制度。由此,广 购从1994年开业初期年销售6000多万元 到年最高销售4.7亿元,一直跻身全国单 体书城经济效益排名前三甲,开业初就成 为全国大书城建设的样板。

然而,20年后,随着互联网的兴起,广 购不论硬软件,还是经营业态都落后于市 场需求,销售也出现了拐点,亟需进行升

级改造。2014年年底,广购克服重重困 难,启动全面装修升级改造工程。2015年 春节前,广购一期装修完成并复业,立即 吸引广大读者,受到广泛好评,也得到市 场认可。这说明,我们在开展广购转型升 级各项工作时,秉持初衷、坚守品牌、与时 俱进的既定方针是很正确的。

如今,大书城要提升销售的关键因素 是让广大读者认可你的品牌和特色,满足 读者不断增长的文化消费需求。未来将 涌现越来越多的大书城,进一步打破传统 大书城"大而全"的局面,朝着精细化、定 制化、智能化方向发展,呈现"百花齐放" 的盛况。

是落脚点。 下被频繁提起的 020 模式。

理想的大书城是智慧书城

■涂华(江西新华发行集团总经理)

江西新华文化城如今已成为南昌市的文化地标,市民休闲娱乐的好去处。2013年10月,时任南昌市委书记参观完文化城后说:"这个项目非常好,是南昌市提神的项目。"听到这句话,我非

常感慨,记忆深刻,这是对大书城建设的肯定和赞扬。

搭建公共文化服务和文化消费平台 ■肖陵(重庆新华传媒有限公司董事长)

2013年8月3日,著名主持人杨澜携新作《幸福要回答》来重庆书城 签售的一幕让我记忆犹新。当天天气炎热,但挡不住众多粉丝的热情,小到6岁孩童,大至耄耋老者,他们一大早就把签售现场围得水泄不通,场 面蔚为壮观。这就是好书的魅力,名家的魅力,更是大书城的魅力!

大书城是一个城市的文化地标、人民群 众的精神家园,其持续健康发展对于传播先 进文化、涵养书香社会、推进全民阅读、提升 市民素质和城市品位具有不可替代的重要 作用。目前,重庆新华正加紧推进解放碑时 尚文化城、重庆中心书城及区县中心书城建 设,搭建覆盖重庆城乡的主流公共文化服务 和文化消费平台,为产业转型升级提供强劲 的硬件支撑。

大书城的坚守,不是被动守摊子,而是站

稳脚跟、稳扎稳打,在主动作为、巩固拓展中 坚守,在调整结构、创新经营中重生。为此, 大书城首先要实施卖场装修改造和形象靓化 工程,使其成为真正的文化地标、读书乐园; 其次,要调整经营结构,提高卖场坪效,让"黄 金口岸"产生"黄金效益";第三,要做足"体 验"文章,增强读者粘性,让读者想来、愿来, 流连忘返;第四,要狠练"内功",提升服务品 质,改变老国企"门好进、脸难看、书难找"的 问题,提高读者现场体验的满意度。

■尹昌龙(深圳出版发行集团总经理)

大书城是城市公共文化服务体系的一部分,存在公益性特性,须坚 持社会效益与经济效益的统一。我对大书城经营的思路是:尚书不唯 书,求利不唯利。

1996年,第一代深圳书城罗湖书城的 开业,首次引入超市售书模式;2011年,联 合国教科文组织总干事伊琳娜•博科娃来 访深圳,两次参观深圳书城中心书城,2012 年深圳市组织相关部门回访该组织时,博 科娃对深圳书城给予高度评价,她说在中 国这种欧洲少见的大书城里,能够感受到 中国读者热爱阅读的风气,其间亲情与书 香相融合的场景给她留下了深刻印象; 2014年,引入了影城、增加了餐饮和休闲 餐、推出创意小店的第三代南山书城的改 造完成,这是我在深圳出版发行集团工作 中对大书城印象最深的三件事情。

这三件事以及不断变化的书业市场竞 争形势,不断修正着我对大书城的功能与 作用的思考。书是书城的主旋律,是书城 永远的根本。书城人流的形成,吸引力的 增加,书是第一推动力。书是书城的光,没 有书的书城是黑暗的,大书城要坚守图

书。尚书不唯书,是指大书城要打造休闲 生活的概念,要转型为文化综合体,提供一 站式综合性服务,满足读者的多元、多种需 求。目前大书城都在探讨转型升级。我认 为方向是在不改变主业前提下,转变业态经 营模式。为什么有些传统实体书店会倒 闭? 但有的大书城日均会有五六万客流,业 态的选择与调整是关键。大书城与小书店 的根本区别在于业态变化。业态调整使书 城有了创新力与生命力。对业态分布,可以 围绕读者休闲生活进行设计,可以看书、听 讲座、看电影、就餐、参加文化活动等;业态 调整是革命性需要,通过转型升级实现规模 化效应,使大书城区别于传统书店,打造大 书城新的主力。求利不唯利,则主要从大书 城作为城市文化中心与地标的功能而言,可 能有些大书城卖书不挣钱,但可以为老百姓 提供阅读便利,大书城所信守的为公益服务 的准则,也不能动摇。 (下转第79版)

尚书不唯书 求利不唯利